

PROCES VERBAL

Încheiat astăzi, la data de 21. decembrie . 2021, cu ocazia ședinței ordinare al Consiliului Local Dealu, convocată prin Dispoziția nr. 253. din 15. decembrie 2021, al primarului comunei.

Sunt prezenți un număr de 13 . consilieri, Dl. Primar Bálint Elemér Imre, Dl. Kovács Árpád - administrator public, și Pal Margit secretarul general al comunei.

Dl. Consilier Vass Laszlo - președintele ședinței, deschide lucrările ședinței, citește proiectul de ordine de zi potrivit dispoziției nr. 253. din 15. decembrie 2021, al primarului comunei și cere propuneri.

Din partea consilierilor nu au fost făcute propuneri referitoare la ordinea de zi.

Președintele ședinței supune la vot ordinea de zi propusă prin dispoziție,

Consilierii votează prin vot deschis, cu 13 voturi pentru, aprobând cu unanimitate de voturi, ordinea de zi a ședinței de astăzi, la ședință fiind prezenți 13. consilieri.

1. La primul punct, președintele ședinței supune la vot procesul verbal al ședinței din 25 noiembrie 2021, al Consiliului Local Dealu.

Consilierii votează prin votul deschis, în unanimitate pentru, și aprobă cu 13 voturi pentru conținutul procesului verbal, fără să facă mențiuni sau adăugiri.

2. La următorul punct președintele ședinței dă cuvântul dl. lui primar pentru prezentarea proiectului de hotărâre, privind **RECTIFICAREA bugetului local pe anul 2021, a REFERATULUI compartimentului financiar nr. 8066. din 21.12. 2021, din cadrul aparatului propriu al primăriei, privind rectificarea bugetului local pe anul 2021 ,**

Proiectul are Avizul favorabil a Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil a Comisiei de specialitate din domeniul Activități social - culturale, relații cu unități de învățământ, sănătate, culte , tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină, Avizul favorabil a Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, servicii publice, din cadrul consiliului local.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor nu au fost puse întrebări:

Dl. Primar explică că bugetul urmează să fie rectificat conform celor 6. puncte din referatul de specialitate, din care suma cea mai importantă este suma de 144 mii lei, subvenții pentru acordarea ajutorului pentru încălzirea locuinței cu lemne, pentru cele 156 familii care au depus cereri și au fost eligibile.

La partea cheltuieli a referatului, primele 3 puncte reflectă restituirea din bugetul aprobat, a unor sume, care nu vor fi cheltuite în acest an și au fost prevăzute în buget, iar punctele 4-6 se referă la - majorarea burselor școlare, - majorarea sumelor destinate pentru reparații curente , și - acordarea ajutorului pentru încălzirea locuinței – familiilor amintite la alineatul precedent.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile **HOTĂRÂREA NR. 65. din 21. decembrie 2021, Privind rectificarea bugetului pe anul 2021, al Comunei Dealu.**

3. La următorul punct dl. primar prezintă proiectul de hotărâre privind **tarifele de salubritate** ce vor fi aplicate de către operatorul SC RDE HARGHITA S.R.L, începând cu **01.01.2022**, modificarea prin act adițional a Contractului Subsecvent nr. C 4546/27.07.2021 între COMUNA DEALU și S.C.RDE HARGHITA SRL, *Adresa nr. 3282 din 19.noiembrie 2021, al RDE Harghita SRL , referitor la aprobarea prețurilor/tarifelor activităților specifice serviciului de salubritate a comunei DEALU, începând cu data de 1 ianuarie 2022, Referatul de aprobare a primarului comunei DEALU nr. 5516. din 19.11. 2021 în vederea aprobării tarifelor distincte pentru activitatea de salubritate, ca urmare a comunicării de către RDE Harghita SRL ,*

Proiectul are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Activități social - culturale, relații cu unități de învățământ, sănătate, culte , tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, servicii publice din cadrul consiliului local.

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate,

Față de cele prezentate, din partea consilierilor locali nu sunt exprimate întrebări.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru din 13 voturi posibile **HOTĂRÂREA NR . 66 . din 25. noiembrie 2021**, privind **tarifele de salubritate** ce vor fi aplicate de către operatorul SC RDE HARGHITA S.R.L, începând cu **01.01.2022**, modificarea prin act adițional a Contractului Subsecvent nr. C 4546/27.07.2021 între COMUNA DEALU și S.C.RDE HARGHITA SRL

4. La următorul punct președintele ședinței dă cuvântul primarului comunei pentru prezentarea Referatului de aprobare nr. 6964/22.11.2021, și a proiectului de hotărâre privind stabilirea impozitelor și taxelor locale pentru anul fiscal 2022, a Referatului de specialitate nr. 8059. *din.17.12.2021* al Compartimentului financiar, impozite-taxe și achiziții publice, din cadrul primăriei, propunând adoptarea hotărârii privind **stabilirea impozitelor și taxelor locale pentru anul fiscal 2022**.

Proiectul de hotărâre are:- Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Activități social - culturale, relații cu unități de învățământ, sănătate, culte , tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, servicii publice din cadrul consiliului local.

Dl.primar accentuează că proiectul de hotărâre publicat, și aflat în dosarul ședinței prevede majorările aprobate prin **HOTĂRÂREA NR. 28. din 22. 04. 2021**, privind indexarea impozitelor și taxelor locale pentru anul fiscal 2022, și **HOTĂRÂREA NR. 52. din 21. octombrie 2021**, privind indexarea impozitelor și taxelor prevăzute în tabelul prevăzut la art.470,alin.(5) și (6) din Cod Fiscal, pentru anul fiscal 2022, precum și majorările la tarifele de salubritate, majorările la tarife de apă, taxa pază, și la taxa PSI, care se datorează creșterii salariului minim brut pe țară începând cu 1 ianuarie 2022, și cu care suntem nevoiți să majorăm respectivele tarife cu circa 12,5 %. Sperăm, că în viitor, majorarea anuală de 50 % prevăzută și permisă de codul fiscal, nu va fi obligatorie pentru UAT-uri, în viitor.

Dl.primar mai explică că sumele incasate anual din impozite și taxe - ca venituri , acoperă cheltuielile de funcționare a instituției în proporție de 70%, - sectorul de dezvoltare nu poate fi finanțat din aceste venituri.

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor prezenți au fost exprimate întrebări și propuneri:

-Dl.Balint Szilard -întreabă dacă în urma reabilitării și modernizării căminului cultural, chiria sălilor

-Dl.primar răspunde: -în proiectul de hotărâre- sumele sunt propuse în Euro, la nivelul anului precedent. Ultimii 2 ani astfel de evenimente sunt tot mai puține din cauza pandemiei, și nu am avut intenția de a modifica aceste sume. Sumele depind de Cursul euro în ziua plății .

-Dl.Pal Akos - se pot iniția chirii diferențiate pentru localnici și pentru solicitanți din afara comunei.

-Dl.primar răspunde: astfel de proceduri sunt considerate discriminative. Nu avem permisiunea legală pentru astfel de practici.

-Dl.Makai Sandor – întreabă despre dotarea căminului cultural din Dealu, în urma investiției.

-Dl.primar răspunde- în proiectul de investiții au fost prevăzute și realizate inclusiv dotări, - poate fi consultat proiectul,- se poate vedea și la fața locului, - investiția este finalizată și funcțională, și clădirea poate fi folosit conform destinației, fiind cămin cultural, în folosul comunității.

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre,

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13 voturi pentru, din 13 voturi posibile **HOTĂRÂREA NR. 67. din 21.decembrie 2021, privind stabilirea impozitelor și taxelor locale pentru anul fiscal 2022,**

5. La următorul punct primarul comunei prezintă proiectul de hotărâre și Referatul de aprobare cu nr. 5444/ 08.10.2021, privind constituirea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Odorheiu Secuiesc - Székelyudvarhely Térségének Közösségi Fejlesztési Társulása.

Proiectul are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism și avizul favorabil a comisiei de specialitate din domeniul: Activități social - culturale, - relații cu unități de învățământ, sănătate, culte , tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină din cadrul consiliului local,

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate , din partea consilierilor nu au fost puse întrebări,

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13. voturi pentru din 13 voturi posibile, **HOTĂRÂREA NR. 68. din 21.12. 2021 , privind constituirea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Odorheiu Secuiesc - Székelyudvarhely Térségének Közösségi Fejlesztési Társulása.**

6. La următorul punct Viceprimarul comunei prezintă Raportul de specialitate nr.6941 din 04.11.2021, privind prețurile la care materialul lemnos prevăzut în Actul de punere în valoare nr. 2100143906280 - se vaorifică către populația Comunei Dealu, prin vânzarea directă, Referatul de aprobare nr.6943. din 04.11. 2021 al Primarului Comunei, Calculul prețului de APV NR. 5768/2021, întocmit de Ocol Silvic de REGIM ZETEA și proiectul de hotărâre,

Proiectul are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism din cadrul consiliului local,

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate , din partea consilierilor nu au fost propuneri , puse întrebări,

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13. voturi pentru din 13 voturi posibile, **HOTĂRÂREA nr. 69. din 21. Decembrie 2021**, privind însușirea Anexei - Calculul prețului de APV nr. 5767/2021, pentru determinarea prețului de vânzare masei lemnoase, nr. APV 2100143906280 a cantității de **349,09 mc**, elaborat de Ocolul Silvic de Regim Zetea, aprobarea prețurilor la care materialul lemnos prevăzut în Actul de punere în valoare se valorifică către populația Comunei Dealu, prin vânzare directă

7. La următorul punct Viceprimarul comunei prezintă *RAPORTUL de specialitate nr. 5528 din 25.11.2021*, privind *Lista de partizi pe anul 2022*, întocmit de Ocolul Silvic HOMOROD, pentru partidele de păduri, proprietatea comunei Dealu, Referatul de aprobare nr. 6959. din 16.11. 2021 al Primarului Comunei, la proiectul de hotărâre, și *Lista de partizi nr.4117 /24.11.2021*, Anexa IIE7, întocmit de Ocolul Silvic HOMOROD.

Proiectul are Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism din cadrul consiliului local,

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor nu au fost propuneri, și nici puse întrebări,

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 13. voturi pentru din 13 voturi posibile, **HOTĂRÂREA NR. 70. din 21. decembrie 2021**, privind aprobarea *Listei de partizi nr.4117 /24.11.2021*, întocmit de Ocolul Silvic HOMOROD, a cantităților de masă lemnoasă ce vor fi exploatate din partide de păduri, proprietatea comunei DEALU, pe anul 2022, și valorificarea cantității de 303,33 mc. masă lemnoasă, ca lemn fasonat conform Regulamentului de acordare-valorificare material lemnos către populația Comunei Dealu, prin vânzarea directă.

La acest punct, Dl.Consilier Fancsali Arpad se învoiește și pleacă de la ședință, pe motive familiale.

8. La următorul punct Viceprimarul comunei prezintă Adresa nr. 4105 /FS./2.11.2021 a Direcția Silvică Harghita - OCOLUL SILVIC HOMOROD, Raportul de specialitate nr. 5527 din 25.11. 2021 al viceprimarului comunei, privind constituirea fondului de accesibilizare a fondului forestier proprietate publică a comunei Dealu, pe anul 2022, Referatul de aprobare nr.6995 din 17.12.2021, a primarului comunei, și proiectul de hotărâre privind constituirea fondului de accesibilizare a fondului forestier proprietate publică a comunei Dealu, pe anul 2022

Proiectul de hotărâre are: Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, Avizul favorabil al Comisiei de specialitate din domeniul Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism din cadrul consiliului local

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor nu au fost propuneri, puse întrebări,

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 12. voturi pentru din 12 voturi posibile, **HOTĂRÂREA nr.71. din 21. decembrie 2021**, privind constituirea fondului de accesibilizare a fondului forestier proprietate publică a comunei Dealu, pe anul 2022.

9. La următorul punct primarul comunei prezintă Referatul de aprobare nr. 5031. din 09.12.2021, și proiectul de hotărâre inițiat, privind aprobarea Regulamentului de acordare a ajutoarelor de urgență familiilor și persoanelor care se află în situații de necesitate, Raportul de specialitate nr.5030. din 09.12.2021, întocmit de Compartimentul social din cadrul Primăriei Dealu,

Proiectul de hotărâre are Avizul favorabil ale comisiilor de specialitate din cadrul Consiliului Local Dealu din domeniul: Economico - financiar, - buget, finanțe și administrarea domeniului public și privat al comunei, - Agricultură, Protecția mediului și turism, amenajarea teritoriului și urbanism, - Activități social - culturale, - relații cu unități de învățământ, sănătate, culte, tineret și sport, protecție socială, protecție copii, juridică, muncă și de disciplină din cadrul consiliului local.

Președintele ședinței solicită consilierilor, să-se exprime cu privire la materialele prezentate.

Față de cele prezentate, din partea consilierilor nu au fost propuneri, puse întrebări,

Președintele ședinței supune la vot proiectul de hotărâre.

Consilierii votează cu votul deschis în unanimitate pentru, adoptând cu 12. voturi pentru din 12 voturi posibile, **H O T Ă R Ă R E A NR. 72. DIN 21.12.2021, Privind aprobarea Regulamentului de acordare a ajutoarelor de urgență familiilor și persoanelor care se află în situații de necesitate,**

10. La punctul Probleme curente se înscriu și iau cuvântul în ordinea înscrierilor D.nii:

-Pal Akos – exprimă mulțumiri pentru activitatea desfășurată în anul 2021, și urează un an nou cu multă sănătate și reușite în anul 2022.

- DI.Jobb Levente – exprimă mulțumiri pentru lucrările realizate la casa comunală Ulcani. Solicită să se intervină pentru lucrări de dezapezire în străzi, nu numai pe arterele principale, în satul Ulcani, mai alei pe traseul mașinii de colectare a deșeurilor.

-DI.Primar răspunde :- avem la dispoziție 2 utilaje, însă este important să nu se împrăștie materiale cu sare, s-a asigurat nisip cu această destinație.

-DI.Makai Sandor- întreabă despre posibilitățile societăților comerciale, de a solicita înlesniri la impozite și taxe, pe motivul că nu au funcționat în timpul pandemiei.

-DI primar răspunde:- legislația în domeniu permite depunerea unor dosare, prin programe operaționale din fondul de intervenție pe timpul pandemiei, - caz în care cei interesați se pot adresa unor consultanți, pentru întocmirea dosarului. Aceste dosare nu se gestionează de primărie.

-DI.Szoke Lajos- sesizează necesitatea reparațiilor la gardul de la bifurcația Tibod-Tămașu.

-DI.Bodo Istvan- solicită eliminarea deșeurilor de la vechea platformă de la Etyerek, propune construirea unui gard în jurul parcelei, pentru împiedicarea depozitării deșeurilor în acel loc.

-DI.primar răspunde: pentru acel loc se intenționează amenajarea unui depozit temporar, betonat, cu gard și cu acces pe bază de program.

-DI.Pal Vilmos – transmite solicitarea membrilor fanfarei școlare, ale părinților și instructorului, pentru amenajarea și punerea la dispoziția copiilor interesați, a unei săli-locății la subsolul clădirii școlii, care să poată fi încuiat, pentru păstrarea integrității instrumentelor muzicale ale membrilor grupului. La subsolul clădirii, cu intervenții reduse- ar putea fi realizat acea locație.

-DI.Primar răspunde: -pentru clădire a fost executat un proiect de reabilitare termică.Studiul de fezabilitate dă răspuns la anumite posibilități de realizare tehnică a celor propuse.

-DI.Pal Vilmos - exprimă mulțumiri pentru dl.primar- pentru întreaga activitate din anul 2021, pentru colegi consilieri pentru activitatea și comportamentul civilizată de care au dat dovadă în cadrul ședințelor consiliului local, pe tot parcursul anului care se încheie.

- DI.Ambrus Zoltan - se interesează de situația familiei Demeter Zakor, - caz social - care s-a agravat recent prin îmbolnăvirea gravă a tatălui copiilor,

-DI.Primar răspunde: familia se află în monitorizarea primăriei, a Compartimentului social. încă de la primele zile. S-a inițiat plasamentul celor 4 copii școlari , însă părinții nu vor să-și dea acordul pentru această măsură.

Asistenta angajată la Caritas- cu care suntem în relații contractuale - a fost trimisă și se deplasează zilnic de mai multe ori, pentru a asigura ajutorul necesar la hrănirea bolnavului intubat, iar bolnavul reacționează bine și începe să se hrănească singur, nu mai are nevoie de intubare. În prezent bolnavul beneficiază de indemnizație de boală, fiind angajat. Au fost asigurate patul și soba pentru încălzite.

Este de știut, că dosarul penal a bolnavului, privind incendiul provocat anul trecut, - nu este soluționat.

Bolnavul , cu îngrijirea corespunzătoare - are toate șansele să se facă bine, și să trăiască, dar cu măsura plasamentului pentru cazul copiilor- trebuie să ne ocupăm în continuare, însă din partea familiei nu se prezintă niciun fel de intenție bună de colaborare, sau conlucrare.

Mama cu copii a mai fost internată la un centru de specialitate - prin Fundația Sf. Francisc, dar atunci au fugit de agresiunea soțului, și au revenit după câteva zile la rugămințile soțului. Nici acolo nu au dat dovadă de un comportament corespunzător, mama copiilor nu s-a încadrat. Să vedem cum reușim să găsim numitorul comun cu această familie – cu multe riscuri și probleme.

-DI. Vass laszlo -transmite mulțumirile exprimate de locuitorii cu vârsta de peste 80 de ani, care au fost felicitați, și au primit cadou de crăciun din partea comuniei. Totodată exprimă mulțumiri pentru iluminatul festiv , deosebit și frumos , asigurat de primărie de sărbători.

Nefiind alte probleme de discutat, președintele ședinței declară ședința încheiată.

Dealu, la data de 21.12. 2021.

Președintele ședinței

Consilier local :VASS LASZLO



Întocmit : Secretar general com.Dealu

Pál Margit